

青年创客说

北京



选择北京，因为我们能够看到这个城市吸收新鲜事物的速度。北京博雅未名环保科技有限公司董事长 杨铭

上海



上海目前正在加快打造具有全球影响力的科技创新中心，在这样一个历史机遇下，我们希望能够加速成长，同时肩负起更多的社会责任。淘洗洗智能科技（上海）有限公司创始人 邓洋洋

深圳



深圳是一个年轻的城市，有着活力和创造力，同时，深圳有着领先的制造实力、齐全的供应链和持续创新的能力，我们所有硬件都是在园区内完成的。深圳中悦科技有限公司创始人 王志鹏

广州



广州为我们这些香港创业青年提供了进一步了解大湾区的机会。熊霸动漫文创科技（广州）有限公司创始人 李凯荣

苏州



苏州是一座很特别的城市，它就像一幅绝美的双面绣，传统文化和现代文明在这里交相辉映。苏州弥惟文化艺术有限公司创始人 张雪

南京



南京是博爱之都、创新名城，我在这里上学、创业、落户、成家。南京韩博士机器人有限公司创始人 黄木水

杭州



希望未来能有更多人才聚集在杭州。整数科技（杭州）有限责任公司创始人 林群书

成都



成都是一个非常具有发展潜力的城市，希望我们的创业项目能够跟它同频共振、一起发展。四川安纽诺斯油气能源技术有限公司创始人、首席技术官 付洪琼

天津



在天津创业，希望能为祖国的绿水青山贡献一份力量。天津华清环保科技有限公司财务主管 张媛

武汉



大学生创业，正让武汉这座城市发出更多的活力。武汉爱鲸科技有限公司总经理 李金龙

责任编辑 / 许革 勾春雷 版面编辑 / 邹艳娟 文字整理 / 孟佩佩 李璇 创意设计 / 王骏扬 赵鸿宇 周传焰

编者按：

一座座城市的过往历史，往往是英才辈出的创业历程；一座座城市的未来活力，也必然是青年人才奔涌而至、协力创造美好生活的强大吸引要素。

什么样的城市环境对青年创业者最有吸引力？除了看重城市资源与自身能力的结合，还有哪些方面是年轻创客关注的？面对城市发展过程中形成的不同赛道，创业者该如何选择？8月30日，中国青年报社、天眼查与青创头条客户端联合推出的《青年创业城市活力报告（2021）》在线上发布。该报告聚焦青年创业与城市活力的关联性研究，通过对青年创业城市活力环境、青年创业城市活力画像、青年创业城市活力指标以及青年创业赛道类别等进行科学性和系统性探索，提出青年创业城市活力指数及其五大指标体系，旨在推动我国城市建设进入新发展阶段，基于新发展理念，营造更优化的青年创业生态，更为有效地帮助青年创业者选好城，创好业。

青年创业城市活力

据不完全统计，自2015年以来，省级以上促进创新创业的政策措施上万件。

天使投资、创业投资的加速发展，为初创期、中早期企业的发展营造了良好环境。

2015年以来，国内涌现出一批创业服务机构，聚合金融、产业、技术和专业服务创新要素，成为创新创业的重要力量。

千名青年创客调查显示，女性创业者比例明显上升，女性青年创业者更青睐文化创意和人文旅游行业。

青年创业者学历背景以本科、专科为主。体现自身价值是多数青年创业者的创业初心，半数青年创业者将兴趣爱好发展为事业。

创业三大阻力：经验不够、资金短缺、缺乏社会关系。超三成青年创业者属于连续创业者。

40%的青年创业者每周工作时长在30-60小时，新一代青年创业者更懂得生活与工作的平衡，工作并非生活的全部。

创新政策推动创业向前发展，创业人才城市之争更趋白热化，创业就业择业的途径更多元，创业赛道的科技属性更强。

青年创业前景赛道：人工智能、碳中和（新能源）、文化创意、大消费。

前景赛道核心行业/城市：智慧医疗/北京、上海，新能源汽车/广州、深圳，国潮/成都，直播电商/杭州。

政府支持前10城市：深圳、北京、广州、上海、济南、东莞、珠海、青岛、无锡、厦门。新一线、二线以及三线城市后发优势逐年增强。

经济环境前10城市：上海、北京、深圳、广州、苏州、杭州、南京、宁波、重庆、无锡。长三角城市群在经济生产力这项成绩单上再次交出了一份亮眼的答案。

城市资源禀赋前10城市：北京、上海、广州、武汉、郑州、重庆、杭州、合肥、成都、西安。武汉和郑州在高校资源、资本吸引和舆情资讯的综合评估中名列前茅。

创业孵化前10城市：上海、深圳、北京、广州、苏州、成都、杭州、青岛、南京、天津。新一线城市逐渐成为企业落地新选择。

科技创新前10城市：北京、苏州、南京、天津、深圳、湖州、佛山、广州、无锡、嘉兴。

（数据来源：天眼查）

（数据来源：天眼查）

就想与相爱的人在一座理想城市中创业

选好城 创好业 《青年创业城市活力报告(2021)》发布

中青报 中青网记者 孟佩佩

选择扎根北京，专注为高校提供废旧纸张等可再生资源回收再利用的服务和产品，我们看到了这座城市对新生事物的包容和对环保事业的决心。大学毕业留在北京创业，北京博雅未名环保科技有限公司董事长杨铭对于未来发展充满信心。作为非物质文化遗产“苏绣”的传承人，张雪一直致力于苏绣的推广，他把家乡苏州称为事业的起点和归宿。

8月30日，聚焦青年创业与城市活力关联性的《青年创业城市活力报告（2021）》（以下简称《报告》）在线上正式发布，创业教育专家李家华表示，我国城市建设进入新发展阶段，如何营造更为优化的创业生态，吸引青年创业者入驻，成为关乎发展的时代命题。住房和城乡建设部近日发布的相关统计数据显示，2020年我国城市数量达687个。面对如此众多的城市资源，青年创业者将如何作出选择？

新一线城市成为青年创业者新宠

城市是资源的汇集地，青年参与创业的程度能够反映一座城市的活力，城市活力也在新时代背景下成为吸引青年创业人才的魅力所在。发布会上，知名创业教育专家李家华表示，我国城市建设进入新发展阶段，如何营造更为优化的创业生态，吸引青年创业者入驻，成为关乎发展的时代命题。住房和城乡建设部近日发布的相关统计数据显示，2020年我国城市数量达687个。面对如此众多的城市资源，青年创业者将如何作出选择？

以2021年公布的全国GDP排行榜前100的城市为样本，根据政府支持、经济环境、资源禀赋、创业孵化和科技创新五大指标体系，报告对100个城市的青年创业活力进行量化评估，构建了青年创业城市活力指数。

该指数排序显示，苏州、南京、杭州、成都、天津、武汉、长沙等新晋网红城市，都因在不同产业资源和发展方向上呈现的亮眼成绩，吸引青年创业者入驻。与此同时，作为汇聚众多资源的老牌创业城市，北京、上海、广州、深圳则一直备受青年创业者关注。

对此，中央财经大学商学院党委书记、教授葛建新作出了解释：城市营造的经济环境的好坏，直接决定着创业所需各类资源能否顺利获得，这成为青年创业者选择创业城市的首要因素。其次，人脉资源、政府政策、户口所在地和爱情，都成了创业青年进行选择的主要因素。

天眼查数据研究院执行院长崔梦玲也认为，曾经并未被社会大众熟知的创新创业城市也走进了青年创业者的选择范围。如山东济南在政府大力支持下，高新制造业和医疗领域突出；拥有16个科技产业园区的河南郑州，在引进相关产业升级上非常踊跃；中国近现代的湖湘诞生地浙江湖州，则成为全国创业公司平均生成专利数量最高的城市，每两家创业公司就有一家申请过专利，等等。

新一代青年创业者的选择正在发生转变，这也对城市发展和产业集群差异化建设提出了新的要求。不过，面对诸多城市释放出的强大吸引力，青年创业者仍不乏担忧。

参与前期调研的青年创业者中，多数人表示，城市环境的诸多不确定性影响他们的商业计划，不确定性越高决策就越难。报告指出，相较于城市的金融和竞争方面的不确定性，自身运营的不确定性成为青年创业者最大的担忧。对此，葛建新解释说：新企业家最大的担忧是，新创企业能否有效获得原材料、雇员及经销商等，这将直接影响公司运营成本。他们对创业过程中所需启动资金、风险投资和银行贷款、获取客户和销售渠道等，反而相对比较乐观。

越来越多的青年加入创业者队伍，未来城市竞争仍将是人才竞争。如何更好地帮助青年创业者完成他们在城市中的梦想，让青年安心创业，为城市发展贡献力量，实现青年创业与城市活力的正向循环，将是每一座城市的重要发展主题。

有意思的是，基于报告需要，在对1000余名14-35周岁的青年创业群体展开问卷调查后，形成的青年创业城市活力画像描绘出了许多新状态：女性创业者比例正在明显上升，青年创业者学历背景以本科、专科为主，体现自身价值是多数青年创业者的创业初心，超三成



《青年创业城市活力报告(2021)》线上发布会现场。

青年创业者属于连续创业者等。而与大众认知的创业状态不同，越来越多的新一代青年创业者更懂得平衡工作与生活，与相爱的人在一座理想城市中创业成为青年创业者的浪漫新选择。

城市要提供资源，也要提供温度

报告显示，青年对于创业已经不是追求潮流的一时冲动，而是把创业作为实现自身价值、获得能力提升与社会认同的重要手段。当下，从硬科技到新消费，从短视频、直播电商到卡脖子项目等，不同城市的产业发展活力尽显，舞台已为创业者搭建完成，正在期待创业者的投入。

李家华提醒说：热门赛道固然极具吸引力并得到资源倾斜，但目前关注度并不高的赛道可能潜藏更好的未来。青年创业者应当学会辩证思考，既要看到外部环境的客观条件，也要思考自己具备的资源，即使是聚焦“冰点”，也

不见得不是好项目。对此，葛建新进一步提出，赛道选择要和自身素质相匹配，比如新消费赛道，自身不能光靠热情和品牌运作，最关键的后续是自身的生产经营能否跟上。

面对城市发展过程中形成的不同赛道，报告梳理提出4大青年创业前景赛道，分别为人工智能、碳中和（新能源）、文化创意和大消费。智慧医疗、新能源汽车、直播电商、国货潮品等产业细分领域将极具市场潜力。

从城市角度讲，能够将外部资源顺利地地和创业者内部资源进行链接，这就是一个好的城市。葛建新认为，城市资源多却无法有效链接，这是冗余的资源。李家华表示，并非是一个城市资源多就是有创业活力，未来在衡量城市指标时要看资源的使用效率。

崔梦玲也认为，在调研过程中发现，如何认识自己的能力和自己的资源是一个绕不开的话题，青年创业者需要清醒地认识到自己的擅长点在哪

里，明明是一个很优秀的茶饮师，但如果因为一些人和资源因素，一定要逼着自己去做品牌设计和推广等，就会出现矛盾。

不过，尽管外部资源纷繁复杂，李家华认为，从城市的环境和个人发展来讲，因年轻而带来创业的不足和痛苦是必须要经历的，但是好的创业环境一定可以加速转换创业的痛点。

他提出，希望在探讨城市活力和青年创业活力时，可以促进一些城市尽可能多地给青年创业者提供提升认知和领导力的机会，比如一些非政府部门、社会组织可以邀请青年创业者加入，在青年创业者面临困境时提供指路等软服务，这是整个城市的温度。城市不应该只是硬邦邦地提供空间，还要优化生态，因为在今天这个时代下，只有做成了生态才可持续。

中国青年报社相关负责人也提出，希望报告的发布，能够进一步推动我国城市建设在进入新发展阶段，营造更为优化的青年创业生态，更为有效地帮助青年创业者选好城，创好业。